

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Heti 6i szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Barátok-tere Manajlovica-ház,
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában,
Telefon szám 42.

Nyitlter soronkint 40 fillér.

A nagyságos vádlott urak.

A tekintetes betörők és nagyságos utonálló urak az új bűnvádi eljárás életbe lépte óta kitűnően érezhetik magukat.

Nem kell nekik semmi egyebet tenniük mint 20 esetleg 40 fillérért megvásárolni az új bűnvádi eljárást kommentároslal együtt és alaposan meg tudhatják, hogy a vizsgálóbíró urnak a kérdésére ha akarnak felelni, ha akarnak nem felelni.

A nem felelés által elérik azt, hogy a vizsgálóbíró ur előtt nem árulják el annak a bűncselekménynek a történetét, amelylyel vádolva vannak. S különösen olyan bűntényekben, ahol igen alapos a gyanú és csak a vádlott beszédéből lehetne valamit kisűtni, és ahol egyéb támpont nincsen, csupán csak az, amit ügyes keresztkérdésekkel a vádlottból kivenni lehet: ott áll a tekintetes vizsgálóbíró-ság teljes merő tehetetlenségével szemben a nagyságos vádlott urral, akit megvéd a törvény az ellen, hogy nekie bárki is kellemetlenkedjék kérdésekkel.

Vajjon hány évszázaddal előzte meg ez az ujtás a mi korunkat?

Vajjon beleilleszhető-e ez a rettene tes nagy reform ami igazságszolgáltatásunk talusias keretébe?

Hogyan is tévedhetett el ilyen álitakon a reformálás hirtelen felkapott szelleme?

S ime már látjuk és érezzük is ennek az ujtásnak azt a hatását, a mely visszaparancsolja azt a reformot.

A bűnvizsgálatok nagy részének a beszüntetését vonja maga után a legújabb eljárás. A vizsgálat alatt olyan jogai vannak a vádlottnak, amelyekkel éppenséggel kibujhat az alól, hogy ő maga vagyis az ő kihallgatása nyomra vezessen. A védelem szabadságának a legnagyobb mértékben is hódolva, nem válhatik előnyére az állam közbiztonsági érdekeinek, hogy a védő ügyvéd már a vizsgálat legelső stádiumában is az ügybe beavatkozhatik, kitaníthatja teljes mértékben védenését és úgy szólván lehetetlenné teszi olyan

esetekben, ahol pozitív bizonyítékok nincsenek, hogy a beismerés által az igaz tényállás kiderítésére elősegíthetessék.

Pedig ez volna az igazság követelménye, nem pedig, hogy a bűnös minden áron szabaduljon.

S azt kell vennünk, hogy ezzel a jogokkal a vádlott urak még nincsenek is teljesen tisztában. Ha valamikor megtanulták azt, hogy éppen csak a gusztsuktól függ, hogy a szájukat egyáltalán beszédre kinyissák — akkor még nehezebb lesz a vizsgálat dolga, mert ugyan melyik betörő ur lesz olyan előzékeny, hogy ha látja azt, miként csak rajta mulik — hogy olyankor csupa gavallérságból egy kukkot is szóljon, amikor jogában áll hallgatni, bűntársait el nem árulni.

Pedig a hallgatás arany, — különösen ott, ahol a vádlott érzi, hogy egyelőre más bizonyíték nincs ellene és hogy ha hallgat, még csak az eljárást sem lehet folytatni ellene, hogy azt a törvéynél fogva be kell szüntetni.

Ez a reform tehát előre ugrott néhány évszázaddal.

Ha talán már olyan kifejlődött és megedzett rendőrségünk volna, mint Angliának, — ott talán a rendőrség tehetsége pótolná azt.

De bizony jól tudjuk, hogy rendőri intézményünk még a közigazgatás primitív iskolájába jár.

A bűnvádi eljárásnak ez a reformja tehát egyelőre nem jelent egyebet, mint végtelen gráciát a nagyban dédelgetett vádlott urakra nézve.

Közönséges és elvetemedett bűnösök, akiket guzsba kellene kötni, mosolyogva tekintenek majd, ha teljesen tisztában lesznek törvényes jogaikkal a bíróság tehetetlenségére és azokra a békókra, amiket az új bűnvádi eljárás az eljáró bíróság kezére kötött.

Bele fognak unni előbb-utóbb erre a ránk nézve még nem érett reformba. Be kell majd látania a törvényhozásnak, hogy erre még nem értek meg a mi viszonyaink és sok kellemetlenség

tapasztalása után kell majd kikorrigálni azt a tulmodern törvényes indelkedést.

Mi legalább még most is csak kísérletezésnek tekintjük a törvényt ezt a részét!

Tanítók gyűlése.

A Bács-Bodroghmegyei községi Tanítóegylet szabadkai köre, melynek kötelékébe az állami tanítóképző, a két rendbeli polgári iskola, az összes elemi iskolák, valamint az ovóintézetek tantestületei tartoznak, f. hó 16. tartotta meg ez évi tavaszi közgyűlését. A gyűlést a kör elnöke, Mezneris Ferencz pont 9 órakor nyitotta meg emelkedett szellemű, magas beszéddel. Amióta a magas kormány népoktatási törvényt a népnevelés érdekében létesítette, a tanítótestületeknek is tekintélyes szerep és munkakör jutott osztályrészökül. Az egyesületek hivatottak megvitatni a nevelés oktatás elveit s az azok javítását célzó módokat és eszközöket, hogy ezek által is az oktatás nívója emeltessek s a népoktatás népszerűsítsék.

Ez idő szerint az egész országban a tanterv revízió közül folyik az általános vita.

Az őszi ülés elmaradásának is az az oka, hogy akkoriban a „Tanítók Háza“ valamint a revízió ügye kellően elkészítve nem volt, tehát érdemleges ülést nem lehetett tartani; de most már a hazai tanító egyletek a tanterv kérdésben állást foglaltak s így a szabadkai kör abba a helyzetbe jutott, hogy ezen aktuális jellegű kérdésekkel foglalkozzék. Ezek előrebocsátása után az ülést megnyitja.

A tárgysorozat előtt Balogh Antal kérészt s interpellálja az elnököt, miért nem tartatott meg az őszi ülés, holott a törvény két ülést ír elő. Elnök utal a megnyitó beszédében mondottakra, mire a járáskör elnöki enunciatiót tudomásul véve Balogh felszólalását melőzi s napirendre tér. Elnök mielőtt a tárgysorozat kimerítéséhez fogna, felhívja Ispánovits Mátyást, hogy jegyzői minőségben a mult évi májusi közgyűlés jkönyvét olvassná föl.

A jkönyv ellen stíjárás szempontból Balogh és Szücs szólaltak fel. Elnök felvilágosítási utal, melyek szerint az idegen műszavak használata sokszor az irány változatossága érdekében kívánatos, — a közgyűlés a jkönyvet eredeti szövegezésében fogadja el s Gurcsán indítványára a jegyzőnek tömör s kimerítő munkalátáért elismerését fejezi ki.

Ezután elnök felhívja Gurcsán István köri tagot, hogy a tanterv revízióra vonatkozó tanulmányát adja elő.

A kérdés a következő: „Szükséges-e az egy tanító, osztatlan népiskolák részére külön tantervet készíteni?”

Előadó kifejti, hogy ezt a kérdést a hazai

tanügyi sajtó meglehetősen összebonyolította minék oka abban rejlik, hogy sokan az egységes tervezetel összezavarják az egyéni, holott nem is annyira külön tantervről. Mint inkább a tárgyak terjedelméről van szó. Magyarországon nem volna szabad egy tanítónak sem lennie, aki feltétlenül ne követelnie, hogy hazánk összes iskoláinak a tanterve egységes magyar nemzeti legyen.

Az összes közművelődési tényezők között legfontosabb a népiskola, mint a magyar nép nagy tömegének egyetlen kultur-intézete. A fejlődésnek olyan színvonalára emelkedik a népiskola népi zöme, amire a népiskola képesíti. Éppen nemzeti szempontból nagy a népiskola fontossága; mert a magyar nemzet hétféle nemzetiségből s ugyanannyi vallásfelekezettől összealkotott mozaik. Ezt a konglomeratumnak kell a népiskolának egybe forrasztani. Rokontalan kicsiny népközt fel kell fegyvereznünk az általános műveltség hathatós eszközeivel, hogy így értelmi felsőbbségével hódítsa meg az idegen ajku honpolgárokat. Éppen azért a tanterv vezér irányainak a nemzeti törekvésnek kell lennie. A külön tanterv ellentét ez a feltett nemzeti irány létezik meg; mert azt hiszik, hogy a külön tanterv veszélyezteti a nemzeti iskola egységét. Az egységes tanterv pedig nem zárja ki a külön tantervet, mert utóbbi is az egységes szellemében készíthető, a főbb irányok ugyanazok, csak a tárgyak terjedelmében különböznek. Az osztott iskolai tanterv kiegészítve a minimális tervezettel fogna képezni a magyar nemzeti népiskola egysége tantervét. Ezután szakszerűen fejtegeti az egységes tanterv szellemében készíthető külön tanterv szükségét, szól az osztott tantervről, mint a mely megszűntetve a csunka iskolákat, nagy vívmányt képez és talán legfőbb érdeme, hogy az egész munkálaton aranyfonalként húzódik végig a magyar nemzeti iskola nemese eszméje.

Eldadót ezután számszerűleg kimutatja, hogy az osztatlan iskola rostaiba viszonyai közepette az osztott iskolák tantervét fel nem dolgozhatja.

A járáskör a dolgozat szellemében kimondja, hogy az összes népiskolák részére egységes tantervet kíván; de tekintve, hogy a már elkészült osztott iskolai tanterv maximális szükséges, hogy a másik hátár, vagyis a tanítandók minimuma is meghatározassék, hogy így végnélküli redukálásnak eleje vétsék. A tanterv egysége abban nyilvánuljon, hogy ugyanazon tantárgyak, de különböző terjedelemben, de a reáliák, közhasznu ismeretek az egyes vidékek gazdasági, népeleti viszonyainak megfelelően szerkesztendő olvasókönyvek alapján taníttassanak. A tantárgyak összevonására, a csapatbeosztásra nézve a tanítóegyletek meghallgatásával külön utasítás volna kibocsájtandó. Miután a 12 ezer hazai osztatlan népiskola nem valamennyi egy tanító, hanem vannak 1—2—3 osztatu iskolák is; minden tankerület a megvont határok között bővítsé ki a tananyagot.

Elnök jelzi, hogy a tárgysorozat második pontjában, felvett tanítói közszellem című tétel közbejött akadályok miatt levételet a napirendről s e helyett Ispánovics Mátyas a következő themát fejtegette: „Az ifjuság testi épségét és egészségét tekintve, mely tényezők igényelnek különös figyelmet a tanító részéről s mi ita a tanító teendője?”

Szerző dolgozata első részében a testi épség és egészség fontosságáról szólva, szembe-

állítja az ókort a jelen körrel. Constatálja, hogy amíg a történelem előtti korban az emberek tisztán a testi erők fejlesztésére fordították összes figyelmüket s az emberiség kevés intelligenciával, de annál erősebb fizikámmal küzdött le végig a létért való harcát; addig ma a tudományok nagy mérvű szétággazása s a szellemi élet fellendülése meggyengítette a nyers erőt, de egyben nemesebbé tette az embert. Azonban idők jártával a általános műveltség kellekeinek tulbecsölése következtében a testi erők fejlesztése teljesen elhanyagolható, a testi, a kultura áldozatátul néptul dova.

Ezek után felorolja a testi épség s egészség fenntartásának főtényezőit; kifogásolja a helyenkint divó rossz szokásokat. Szól a dohányzáról, az alkoholizmus ártalmasságáról. Kiterjeszti figyelmét a levegő, ruházat, táplálkozás, tisztaság, mozgás és nyugalom, valamint a kedélyállapotoknak az egészségre kiható nagy fontosságára; elmondja az ezek elleni vétségeket s ezekre felhívja a tanítók figyelmét. A jó példa többet ér a sok beszédnél.

A járáskör mindkét dolgozónak szép iránylyal, logikus rendben tartott munkálataért elismeréssel adó, azokat magává teszi s a központban leendő tárgyalásra a vármegyei gyűlésnek ajánlja beterjeszténi.

Folytatólagosan tárgyalott Czirok Ernő ludasi tanító értekezése: „A tanító és tanítvány az iskolában” című tételről. Dolgozó a társalgást az élet iskolájának tartja s szabályokat állt fel a társadalmi érintkezés mikéntjére nézve. A női nemnek különösen ajánlja a hallgatás művészetét. Ezután áttér az iskolai beleleltre s fejtegeti a kérdések kellekeit. Takarékoságot ajánl a beszédben, mértéket a hallgatásban. Beszél a jutalmazásról és büntetésről. Buzdi ólag szól a kartársakhoz, hogy ez irányu tapasztalataikat cseréljék ki.

A járáskör felolvasónak elismerését fejezi ki s a dolgozatot kellő átjavítás után a központba ajánlja vitatételül.

Következett Szuknovics Mária tanítónő dolgozata a következő tétel felett: „Miként kezelendő a történelem a népiskolában, hogy jellemképző feladatának megfeleljen?” A történelem az élet tanítója. Az emberiség, fényes árvyoldalait tünteti fel a történelem s az élet legfőbb boldogságát, a békét biztosítja számunkra. A történelem kedélyképzés szempontjából igen fontos tényező. Hogy jellemképző feladatának megfeleljen, nem tudományos rendszerben, hanem vonzó életképekben adassék elő. Oly életrajzokat ajánl, melyek ama kornak hű visszatükrözői. Érdek-keltés szempontjából ajánlja a történelmi képeket. A történelem a földrajz alapítassék. A hazafias versek igen hatás anyagot szolgáltatnak a jellemképzésre.

Elnök szerzőnek és felolvasónak munkálataért a kör köszönetét tolmácsolja,

Fölvételet az elnökség előterjesztése a „Tanítók Háza” ügyében. Tekintettel arra, hogy Szabadkán a népoktatási intézeteknél tanítással foglalkozók nagyszáma s ebből kifolyólag ezeknek a Tanítók Háza körüli sokszorosabb érdekeinel fogva egy szabadkai szobát óhajtanak létesíteni, ami iránt egy külön tartandó együttes értekezleten fognak lépéseket tenni: a szabadkai járáskör, mint ilyen a központban 4 drb. 50 koronás részes jegyát jegyezett elő s így belép a megyei tanítószág által létesítendő szobának alapító sorába.

Tárgyalattott a választmány javaslata a hátralékos lagdíjakra vonatkozólag. Az 1898. év végéig esedékes tagsági díjak beszolgáltatásának határidejeül f. evi július hó 5 ét tűzi ki. A nemfizetők névjegyzékét behajtás végett a központnak megküldeni javasolja.

Fölvételet a központi elnökség átirata a magyarosítás ügyében. A nevéket megmagyarosítani óhajtók névjegyzéke a központi elnökséghez tételik át.

Drescher Gyula bajnai kereskedő ajánlata a Tanítók Háza javára elfogadott. Nevezett vaskereskedő minden mála vásárolt cikk után az ár 5%-át a Tanítók Háza javára engedti át.

Végül pénztárnok a köri pénztár állapotát és a jövő évi költségvetést terjeszti elő.

Végre elnök megköszönve a kör tagjainak türelmét és a tanúsított figyelmet: az ülést lelkes szavakkal bezárja.

Referens.

Különlélek.

— **Kinevezések.** Schmausz Endre főispán törvényesdla fogadál fogva Weisz Miksa II. oszt. irnokot I. osztályu írnokká nevezte ki Weisz Miksa a községi bírósághoz van beosztva, szorgalma és tehetsége által rászolgált eme előléptetésre. Ugyancsak a főispán Schön Manó II. osztályu díjnokot Weisz helybére II. oszt. írnokká nevezte ki.

— **Ezredösszpontosítás Szabadkán.** Holnaptól kezdve népesebb lesz a város a katonaságtól. A szabadkai 6-ik honvéd gyalogezred 3 zászlóalj fog máunk összpontosulni, az úvidéki zombori és szabadkai. Ezen két vidéki zászlóalj mintegy 420 ember és 24 tiszttól áll. Evvel e számmal fog növekedni a szabadkai katonai létsám. Az úvidéki és zombori honvédek 35 napot fognak Szabadkán tölteni és a laktanyába lesznek elszállásolva. Valószínűleg a zenekar is átjön Szegedről a gyakorlatokra. A 35 nap elteltevel hazameznek állomáshelyükre, 4 hét után ismét visszajönnek és innen őszu nagygyakorlatokra mennek Lugosra.

— **Értesítés.** A helyb. közp. el. isk. V. és VI. leányosztályának vizsgálata f. hó 25-én d. e. tartatik meg. A rajz- és kézművészi kiállítás a IV. B) oszt. tantervében lesz ugyanakkor látható. A szülöket s a n. é. közönséget szivesen látják.

— **A villamos vonal kibővítése.** A palicsi forgalom gyorsabb lebonyolítása miatt a szabadkai vill. vasut és világítási részvényirtasaság néhány nap mulva megkezdí a törvényesek mögött a sínparók lerakását. Az üzembévelet is legrovidebb idő alatt megkezdődik.

— **A gyógyszerék szállítása.** A legutóbbi közgyűlésen a kórház részére a gyógyszerék szállítását Gálffy György gyógyszerész nyerte el, daczára annak, hogy kevesebb százalékot engedett, mint a másik gyógyszerész. A miniszterium méltányolva azt, hogy Gálffy már régen szállítója a kórháznak és kifogás ellene nem merült fel, a közgyűlés ghatározatát jóváhagyta. Milassin Illés gyógyszerész pedig a betegápolás alap terhére szállítandó gyógyszerek szállítását kapta meg.

— **Árverés Palicson.** F. hó 25 én d. e. 9 órakor a város árverést tart Palicson. A régi butorokat és eszközöket adják el a legtoőbbet ígérőnek.

— **Szerencsétlenség a villamoson.** Tegnap délután 7 óra tájban majdnem végzetes sze-

reneszlenség történt a palicsi vasuti átjárónál. Egy villamos kocsi, amely telve volt kirándulőkkel, az átjárónál neki ment a leeresztett sorompónak azt összezúzta. A kocsiiban ülőket rémület fogta el, hogy a vonat jön, de szerencsére még távol volt. A kocsivezető a bűntudástól való félelmében megszökött.

— **A szabadkai évng. nőegylet.** A szabadkai ev. nőegylet rövid fennállása dacára napról-napra előrehalad a jólékonyság gyakorlása terén és tagjai buzgóan működnek, hogy még szerény alapítókéjüket gyarapítsák. Legutóbb az a kiűntetés érte az együletet, hogy a német császárnétól kis-orsolás czejájából ajándéktárgyakat kaptak, amelyek közül különben felűnk a császárné arczepe, amelyet a felséges asszony sajátkezű aláírással ellátott. Körülbelül szeptember hónapban rendez az egylet egy kis mulatságot, amely alkalommal a sorsjáték végbe fog menni és a közönség bizonyára pörölni fogja a hazafias együletet. Legutóbb az ujonnan felépített ev. templom belső berendezésére gyűjtöttek egy kis összeget és az életrevaló jólékony egylet köszönetet mond a nyert adományokért. Együttal nyugtatja is a következő adományokat: Korossy Emilné gyűjtőívén: Krisztne 20 kor, Frank K. 2 kor, Dussingné 8 kor, Blau czky P. 6 kor, Peczkó J. 1 kor, Zolyomi ev. egyház 2 kor, Stettner 2 kor, Szlávny P. 2 kor, Skromiczky I. 2 kor, Koritsánszky P. 40 fill, Drottner M. 2 kor, Huszág J. 2 kor, összesen 49 kor, 40 fill. Czéner Andorné gyűjtőívén: Schmausz Endre főispán 10 kor, Mamuzsch Lázár polgárm. 10 kor, Dr. Györgyevics Szeregoje 4 kor, Kovácsics Ágoston 2 kor, Peits István 2 kor, Szalay 2 kor, Vermes K. 10 kor, ifj. Vojnits Máténé 2 kor, Vojnits Jakabné 10 kor, Magyar Imréné 4 kor, Harimann Rafaelné 6 kor, Conen Vilmosné 6 kor.

Jakobcsics Jmréné 4 kor, Mészáros Gábor 4 kor, Buchyald Gyuláné 2 kor, összesen 78 kor. Bartus Edéné gyűjtőívén: Dulics Jenóné 2 kor, Kovács Jánosné 2 kor, Szahay Gy. 2 kor, Wun-chendorfer Béla 2 kor, Róka Lászlóné 2 kor, Kreiczél M. 2 kor, Weiszberger M. 2 kor, Bauer Dávidné 1 kor, Janobey J. 1 kor, Lessich Miksáné 2 kor, Molnárné 2 kor, Szervayné 60 fill, Szahó Imréné 2 kor, összesen 22 kor, 60 fill. Özv. Szendéné ivén: Pap J. 20 fill, Müller Gy. 1 kor, Hauser J. 1 kor, Novák Antal 1 kor, Dörich A. 30 fill, N. N. 20 fill, M. R. 40 fill, Czoll S. 20 fill, Janner 20 fill, Hoffmann 20 fill, Dündinger 40 fill, Szende Lórcincné 20 fill, összesen 5 kor, 30 fill. Eberhardt Mihályné ivén: Sztojkovitsné 4 kor, Lissák Katalin 40 fill, Faragóné 40 fill, Wöfel Ferenczné 1 kor, Novoliné 60 fill, Andrassy Sandorné 40 fill, Kubát Gusztávné 60 fill, Figura Gáborné 40 fill, Linzer Andrásné 1 kor, Petonszki Ferenczné 2 kor, összesen 10 kor, 50 fill. Kukolikné ivén: Ambróczy Karolin 2 kor, Paulinyi Korn, 2 kor, Ambrózy Sándor 2 kor, Ólnerné 2 kor, Kernuch A. 2 kor, Ófner Aladár 1 dollár = 4 kor, 50 fill, N. N. 4 kor, Kukolikné 10 kor, összesen 28 kor, 50 fill. Trajcsikné ivén: Takács Ede 1 kor, Gyurgyevics Szaveta, 60 fill, Trajcsik István 2 kor, Worrelne 1 kor, összesen 4 kor, 60 fill. Emich Vilma ivén: Knefely R. 2 kor, Knefelyné 4 kor, N. N. 1 kor, Montalionné 6 kor, Décsesi L. 1 kor, Weinbut A. 2 kor, Szvobodáné 40 fill, Sztojkovitsné 2 kor, Wittman J. 1 kor, Krishaber 2 kor, Freudenberg Zs. 2 kor, N. N. 1 kor, Dold

Katalin 2 kor, Vagner és Boholy 2 kor, összesen 28 kor, 40 fill.

— **A szabadkai főgymnasium tornaversenyét** 1900. június hó 23-án d. u. 2 1/2 órakor fogja megtartani Palicson, a Sportegyleti versenypályán a következő sorrendben:

I. D. u. 1 órakor gyűlekezés az új gymn. udvarán és indulás a fúzóltó zenekar mellett a törvényszéki palotához, itt felszállás a külön várakozó villamos kocsikra.

II. 2 és fél órakor felállítás és a Hymnus eléneklése.

III. Szabad gyakorlatok az összes tanulókkal.

IV. a) Futás I—VIII. o., b) Távolugrás III—VIII. o., c) Magas ugrás III—VIII. osztályok részére.

V. a) Rudmászás I—III. o., b) Versenytornázás nyugtón és korlátón IV—VIII. o., c) Súlylóbás VII—VIII. osztályok részére.

VI. a) Kötélhuzás VI—VIII. o., b) Játék I—II. o., c) Játék III—IV. osztályok részére. Itt megjegyeztetik, hogy a IV., V., VI. pont alatti versenyek egyidőben külön-külön versenybírósság előtt fognak megtartatni.

A tornaversenyt táncvizsgálat követi, amely alkalomból külön éjjei villanyos kocsiközlekedésről gondoskodva lesz.

— **A gazdaközönség figyelmébe.** A közelgő aratási időszak alkalmával felhívjuk a t. gazdaközönség figyelmét arra a körülményre, hogy az elsőrendű magyar takaró ponyva gyár képviselőjét Löw Dezsőre (l. Vermes Gábor féle ház, a kis kápolnával szemben) ruházta át. A cég képviselője utján mindenféle vízmentes ponyvák a legolcsóbb árban, részletfizetésre is megrendelhetők.

Az anya bűne.

— Saját tudósítónktól. —

A szabadkai rendőrség bünyügyi osztályán egy gyermek gyilkossági bűnygyben tart most vizsgálatot az egyik rendőralkapitány. Az eset elég rejtélyes s tulajdonképpen a vizsgálat lesz hivatva kideríteni, vajlon bűnygy forog-e fenn?

Az eset részletei a következők:

Vasárnap délelőtt a radonováczi városi bába jelentést tett a rendőrségnél, hogy miutegy két hó előtt egy paraszt asszony volt nála leányával s megvizsgáltatta leányát.

A bába konstatálta, hogy a leány nemsok ra anya lesz. A megrémült leány tanácsot kért a bábától, hogy mit csináljon, de a bába figyelmeztette, hogy ne tegyen semmit, mert bajba keveri magát.

Ez a figyelmeztetés azonban nem használt, mert a leány félelmében, hogy apja megtudja bűnyösségét, egy királyhalmi javasasszonyhoz folyamodott, akinek már nagy multja van e téren, hogy segítsen rajta. A javasasszony adott is valami szert, de a leány félt, hogy súlyos következményei lehetnek, nem használta s körülbelül 2 hét előtt a 16 éves leánynak gyermeke született.

A bába ezt megtudta s jelentést tett a rendőrségnél. A jelentés olytán azonnal megindította a vizsgálatot az eljáró rendőralkapitány, kiment Radonovácra R. Ö. leány családjához, hihallgata a leány anyját és a leányt is, akik azt adták elő, hogy a tényállás megfelel a valóságnak, hozzátéve azt, hogy a kis gyermek élve született ugyan, de egy fél óra eltelte után meghalt.

Azt is beismerték, hogy az elhalt csecsemőt a radonováczi szülők között, egy sertés ól mögött elföldelték. A gyermeket a mondott helyen tényleg meg is találják. Ma volt a boncolás s a boncoló orvos véleménye az, hogy a gyermek 7—8 hónapos lehetett s annyira felejten s életképtelen volt, hogy valószínű, hogy természetes halállal mult ki. A vizsgálat folyamatban van.

Viz gyógyintézet.

Viz gyógymód. — Villam gyógymód.

Özv. Szentiványi Joó Dezsőné

villam és viz gyógyintézetében,

mely a modern orvostudomány legújabb gyógyító eszközével bőven fel van szerelve

A NYÁRI KURA MEGKEZDŐDÖTT.

Javalva van Az idegek különféle meghetegedésénél, eméztési zavaroknál, a fűdő betegségek különféle fajainál, esuzos és köszvényes megbetegedéseknél, tuléztűrosodásnál, a bőr fekélyesedésnél, hűdéseknél stb.

Gyógyító eszközök. A vizkúrának különféle alakján. **villam fényfürdő, villam sugárfürdő, vilamos vízfürdő massage, Prisznitz begöngyölések, Kneip-féle leöntések és orvosi tornázás** stb.

Az intézet orvosa Dr. Váli Dezső operatur.

☛ Mérsékelt árak. ☚

802/900 eln. szám.

Pályázati hirdetmény.

Szabadka sz. kir. város törvényhatóságánál egy évi 2600 kor. fizetéssel egybekötött mérnöki állás üresedésbe jöven, arra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom tehát mind azokat, akik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy az 1883. I. t. cz. 10 §-ában előrt műszaki képzettséget igazolják, valamint az eddigi szolgálatairól és erkölcsi magatartásáról szóló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket legkésőbb folyó évi július hó 20-ig bezárólag méltóságos Schmausz Endre urhoz Szabadka szab. kir. és Baja thj. felruházott városok főispánjához Szabadkán terjesszék be, mert az ezen idő után érkező pályázati kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Szabadkán, 1900. évi június hó 6-án.

Mamusich Lázár,
pülgármester.

V. 18. 90. 3



3028 szám. tkv. 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. tvszék mint telettkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Maurer Antal végrehajtóknak Maurer Ede végrehajtást szenvedő elleni 1810 kor. tőke követelése s járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (szabadkai kir. járásbíró) területén levő Szabadka város és határában fekvő, a szabadkai 9016 sz. beté-
ben. A I. 71 hr-z. a. foglalt I-ső kör 103. sz. ház és udvarból Maurer Edét illető ^{22/120}-d részre 2745 koronában, és a szabadkai 17638 sz. betétben A I. 11075, 11076, 11077, 11078, 11079 11080 és 11081 hrsz. a. foglalt 2 h. 905 ö, 67 ö, 840 ö, 200 ö, 475 ö, 13 ö, 1514 ö, halasi szántó lakház és szőlőből Maurer Edét illető ^{22/120}-ad részre 792 koronában, végre a sz-

badkai 10863 sz. betétben A I. 11074/1, 11074/2 11074/3 hrsz. a. foglalt 543, 513 és 514 ö, területű halasi szőlőből Maurer Edét illető ^{22/120}-ad részére 51 kor. 92 fill. kiállítási árban, az ezen ingatlanjuttalékokra a 3347/898 sz. végzés folyván Maurer Nándor javára bekebelezett élellyeljárólagi haszonélvezeti jog fentartása mellett, oly módon azonban, hogy ha a fenti ingatlan jutalék vételára a haszonélvezeti jog fentartása mellett az azt megelőző rangsorozatban beeb-
lezett jelzálogos hitelezők követelését, 5200 forint és illetve 5200 forint és illetve 4000 forint vagyis 10.400 kor. 10.400 kor. és 8000 koronát meg nem ütné, az árverés hatálytalaná válik s az ingatlan jutalékok, nyomban a haszonélvezeti jog fentartása nélkül fog a-

datni.
És hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900 évi Julius hó 18-ik napján délelőtti 9 óraker a szabadkai kir. törvényszék m. telettkönyvi ha-

lóságánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikötésairon alól is eladatu fog-

Árverezni szándékozók tartoznak az ing-
tanok becsárának 10% vagyis 274 kor 50 fill. illetve 79 kor. 20 fill és 5 kor. 12 fill. kész-
pénzben vagy az 1881 LX t.-cz. 42 §-ában jezett
árfolyammal számított és az 1881 november
1 én 3333 sz. a. kelt. gazdasági minisz-
teri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes
értékpapírban a kiküldötti kezéhez letenn
avagy az 1881 LX. t.-cz. 170 §-a értelmében
a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhe-
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt
át szolgáltatni.

Szabadkán, 1900. évi Április hó 17-én.
A kir. tvszék mint tkvi hatóság.

Piry
kir. tvszéki bírő.



Nagy meglepetés!

A raktáron levő legújabb és legdivatosabb **selyemárukat**

junius hó 19-étől kezdve

daczára a nagy áremelkedésnek, tíz napon át (még csak kilencz nap)

bámulatos olcsó áron

elárusítjuk.

Berger Testvérek.

Nagy meglepetés!

VÁLLALAT SZIKVIZGYÁRAK TELJES BERENDEZÉSÉRE

D^r. WÄGNER és TÁRSAI

Egyesült gyárak

Mint Beteti Társaság
BUDAPEST.

GYÁR és IRODA: IX, TINÓDY-UTCA 3,
a Gizella-malom mögött.

Fiók: BÉCS.
XVIII., Schopenhauerstrasse 45

ARJEGYZEK INGYEN ÉS BÉRMENTVE

REFORM
SYRPHON

SIÁMOS
KITÜNTETÉS

TELEFON

FOLYÉKONY
SZÉNSAV

JÉGSZEKRÉNYEK, SÖRKIMÉRŐ KÉSZÜLÉK és PINCFELSZERELÉSI CZIKKEK